

蒙恩者的心懷意念是知道有始有終、知其過程、明白生命的意義；以此來計畫、思想、言語、作為、判斷所活出來的是極有權柄的生命；它能看透萬事、判斷人、改變人、祝福人，能隨時奉主的名驅逐瞬間來襲的撒但勢力，將被黑暗捆索的人帶進光明之中，釋放被不安、憂慮、恐懼、苦毒、情欲、…所擄的靈魂。因為這是紮根在堅固磐石上的生命，在其中有絕對的確據及定見，縱或遇見困難、人生風暴却絲毫不動搖。

人的真生命好比栽植樹木的根基，好樹(神子民)的根基是滿了神的愛、永恆、天國、權柄、能力、永遠的冠冕；只需澆灌合宜(與神交通)就能結出美好的果子。壞樹(外邦人)的根基是充滿自我動機、情欲、貪心、人本、律法、神秘等，必結出懼怕、憂慮、…的惡果。

真認識神那「長、潤、高、深」「無比的愛」的人，能深切體會在《西番雅書 3:17》中「耶和華你的神、是施行拯救、大有能力的主、他在你中間必因你歡欣喜樂、默然愛你、且因你喜樂而歡呼。」令人驚訝稀奇的描述：創造天地的主竟然因愛祂的子民而「喜樂」到「歡呼(跳躍)」的程度，祂一切的關注全在你我(神兒女)的身上；我們現在擁有的一切條件是在如此深厚的愛之下所賜予，知道祂必差遣天使天軍時常圍繞，聖靈隨時隨刻感動、教導我們，天國的平安、喜樂、盼望、慈愛不斷傾倒在我身上，神說：「…我要將我的靈澆灌凡有血氣的…我的僕人和使女。」《約珥書 2:28-29》只要將我們的生命與祂的宝座連結、將信心根植於永不改變的事實上、不加過濾地接受從神來一切豐盛的應許及預備，必能天天發現昨日的盼望今日已得成就。然而，我們常落在諸般的不安、憂慮、恐懼、缺乏、痛苦、自卑、內疚中是因不懂得神那「完全的愛」，因為「愛裏沒有懼怕，愛既完全、就把懼怕除去，因為懼怕裏含著刑罰，懼怕的人在愛裏未得完全。」「又塗抹了在律例上所寫、攻擊我們有礙於我們的字據、把他撤去、釘在十字架上。(除去一切從撒但來的控告)」《歌羅西書 2:14》能享受神如此豐盛的奧秘在於建立「有根有基」的信仰。此一有根有基的信仰磐石須包含理性、靈性、感性的三要素。

一、理性成份 — 認知的過程

認識真神 — 神的話是完整全備、能讓我們面對一切的問題。經由神的話透徹認識神的人：必能知道自己是神所愛、所命定的一塊祝福，愈認識神就愈能活出祂的樣式，回復祂的形像；也知道自己所處「定位點」之空間環境：靈界(天)、現象世界(地)，這世界是如所多瑪、蛾摩拉般罪惡充滿的已亡城及將亡城；時間環境：神將我們安置在永遠的時光長流之中，我們過去的時日、現在擁有的一切及未來的時光、一生的標竿、各種遇見的先後、時程順序均在神為我們個人精心設計的人生藍圖裏，並按祂大能的話語逐一成就中。真正認識神、遇見神的人是愈來愈有能力、愈來愈聖潔、愈來愈能體貼聖靈的事。

認識基督 — 對世界的瞭解有多深，才能體會需要基督的殷切。確知人是落在無知的肉塊狀態，需要基督以大先知的身份將神的愛完整呈現，將神的心意向世人表明清楚，領人回到創造主的跟前；知道人落在罪的轄制、是非論斷之中，需要基督以大祭司的身份，解決律法的捆綁，使我們永遠脫

離審判；知道人落在邪靈的權勢下無法掙脫撒但的桎梏，需要基督以大君王的身份、打破黑暗勢力、勝過邪惡的攻擊。知道神所揀選、重生得救、聖靈充滿、與主同坐寶座的人絕不會失去這永遠的福份。知道抓住神那堅實的應許所產生之定見，雖面臨各種風浪、問題毫不動搖。確認在上述的認知根基上所得之重生並持續思想的心懷意念，就是聖靈的感動。也知道聖徒在世的日子是神「萬事互相效力」的過程，常遇見問題、遭遇苦難，却因這些問題而一再經歷神、蒙受加倍的恩典。又知道禱告的精義是從神的應許來察驗神的美意；更知道時常以「個人福音化、家庭福音化、地區福音化、世界福音化」為念的人，其禱告是先求神的國和神的義，神必豐富供應一切所需。在生活七現場中隨時經歷與主同行、享受主在隨時、凡事上的帶領而能喜樂連連、能力倍出。深知上述奧秘的人必能見證「你從水中經過、我必與你同在，你蹚過江河、水必不漫過你，你從火中行過、必不被燒、火焰也不著在你身上。」《以賽亞書 43:2》；凡事神為、全然相信，在最合適的時候，神必親自帶來饑渴慕義的八福人，隨時傳遞分享神的愛、平安、喜樂、安慰、盼望、自由。決斷一生作主門徒跟從主，也將真理的道教導給那些「忠心能教導人的人」——門徒，這是拓展福音事工的焦點，也是主耶穌的福音策略。

認識權能 — 這是在世生活、事奉得力、結實累累的秘訣，深諳「我靠著那加給我力量的、凡事都能作。」《腓利比書 4:13》，知道如何靠聖靈行作萬事、生命有根有基的人之判斷、言語、行為就是承受全能神那「**豐盛的恩典**」而來權柄的流露；詳述請參閱上周**生命活泉**的主題文章「**支取、享用屬天的權柄**」。

二、靈性成份 — 確認的過程

確認、體驗 — 既然在神的話(聖經)中已將凡事的答案：天上、地上、永遠的事，神的事，我們過去、現在、未來的事均向我們顯明，我們應該逐一確認。自始祖亞當以降，及至挪亞、亞伯拉罕、所多瑪蛾摩拉等，曆世歷代直至今日，所有屬世的政治、經濟、文化、社會、英雄、名流、權貴等均失喪在追逐肉體、物欲、罪惡的洪流中，正如神的話所說「…死在過犯罪惡之中…行事為人隨從今世的風俗、順服空中掌權者的首領、就是現今在悖逆之子心中運行的邪靈…放縱肉體的私欲、隨著肉體和心中所喜好的去行、本為可怒之子。」《以弗所書 2:1-3》發現神所賜的福音與人為造出的宗教是截然不同、發現非基督不可的理由；當落入內疚、痛苦、悲傷、失望的捆索時，借著神的話及基督「流血的祭」，能從其中掙脫而出，得著自由、釋放，回復感恩與期待；甚或被人誤解、誣告、譏諷、傷害，亦能回想基督在世時所受的種種苦難，在我心中的聖靈必立即運行、感動，讓我回復主的眼光、包容的胸襟。一再確認神那堅實的應許、體會聖靈真實的感動是存活在我們生命裏需要權柄、需要能力、需要智慧的每一刻。

決斷、原則 — 信心的決斷能阻絕一切撒但的通道。信仰磐石的建立首在厘定終身的方向及目標，建立合神心意的歷史觀、世界觀、價值觀、人生觀，生命的優先順序及方法。當以生命為中心的高速公路一旦被建立，必日日發現萬事互相效力的成就、神的祝福及賞賜，因而信心益發堅固、愈來愈具體看見神的引導。決斷的最佳方法是「凡事禱告、察驗順從」；無論決定任何事、說任何

信仰磐石三要素 — 理性、灵性、感性

話、安慰何人均必先禱告從聖靈得著答案再作，必愈來愈像基督，有能力的福音人。此外，亦當定出決斷一生必作及不作的事，久而久之，生活漸入良性迴圈、愈有體統。如：定出非成功不可的原則，開始時似乎常有起伏、多有挫折；雖非一次決斷即完全達到，但靠主之力，縱使失敗也不灰心，再接再勵持續一段時間之後，養成了非非成功不可的習慣，自然散發出基督馨香之氣。

總之，有決斷原則總比沒有好。當信心建立起來，以神的話勤加澆灌、反復持續，必能天天平安、日日喜樂，享受神預備的遇見及效力，必能抵擋撒但隨時的攻擊。信仰生活的結論是：「要常常喜樂、不住的禱告、凡事謝恩，因為這是神在基督耶穌裏向你們所定的旨意。」《帖撒羅尼迦前書 5:16-18》正如保羅所說：「我知道怎樣處卑賤、也知道怎樣處豐富、或飽足、或饑餓、或有餘、或缺乏、隨事隨在、我都得了秘訣。我靠著那加給我力量的、凡事都能作。」《腓立比書 4:12-13》此外，更進一步地善加利用今日擁有的一切條件及遇見的難處，縱或疾病、困苦、缺乏，總持著「…我所遭遇的事、更是叫福音興旺。」《腓立比書 1:12》的心志，借著定時、隨時禱告來反復維持；有一天，你將發現此一確認過的信仰磐石不再是理論，這靈裏「**堅固的信心**」是活信心，乃鮮活地融入每日生活中，黑暗勢力再也無法動我們任何一根汗毛了。

三、感性成份 — 培養的過程

信仰不應止於知識性的理解，也非遙不可及的盲信或迷信，乃是經過認知過程後，對神的話、應許逐一確認而產生信心，並在這些基礎上與三位一體的神建立更深層的親密互動，這就是信仰磐石中的感性成份 — 「**濃郁的愛情**」，它是需要花功夫去培養才能得到。

愛裏的關係 — 在神的話及應許多處提及我們與三位一體的神有著極為親密的關係；聖父在創世以先就揀選我們、為我們鋪設宇宙穹蒼、運行日月星辰、賜下屬靈活氣、按祂時刻重生我們、隨時同在呵護保守，是至極無比「父子的愛」；聖子耶穌基督更為我獻上「流血的祭」來救贖我的生命，以大先知、大祭司、大君王的身份帶我們出咒詛入祝福、出黑暗入光明、成為「光明之子」的名字，是我們的頭，如主所形容：「…我在父裏面、你們在我裏面、我也在你們裏面。」《約翰福音 14:20》那水乳交融、完全合一，能與祂同處密室的良人，如人際關係中最密切的「夫婦」之情；聖靈保惠師是聖子求父差遣而來，要成為每一個神兒女的顧問、辯護、盟友、輔導、朋友、幫助者、賜力量者、代禱者、安慰者，在任何景況是我們的「良師益友」。主再三的應許「…你們若不吃人子的肉、不喝人子的血、就沒有生命在你們裏面。吃我肉喝我血的人就有永生，在末日我要叫他復活。我的肉真是可吃的、我的血真是可喝的。吃我肉喝我血的人、常在我裏面、我也常在他裏面。…吃我肉的人、也要因我活著。」《約翰福音 6:53-57，參閱馬太福音 26:26-27，馬可福音 14:22-23》我們既為神所生、已接納人子的肉、人子的血在我生命裏面，也得了聖靈的恩膏，此種關係的建立必帶來的身份、居所、生命的律之徹底改變，祂的歷史觀、世界觀、價值觀、人生觀已成為我的眼光，祂擁有的一切生命目標、生活方法也為我所擁有，是在祂愛中合一了！

愛裏的深交 — 在個人居家或附近尋一安靜、能享受與神獨處的地方，像亞伯拉罕在幔利橡樹下築壇求告神一樣，專屬自己生命祭壇的至聖所，定時與神約會、傾訴、溝通、對話來親近神；堅持

信仰磐石三要素 — 理性、灵性、感性

守住主日祭壇，從主日的第一時光開始建立與神、人之間連絡合適的關係，在與祂深交中數算、發現在過去生命中，神因著愛為我的一切安排，包括家世、背景、時代、種族、父母、兄弟、排行、配偶、兒女、職場、同事、親朋、專業、恩賜等；在愛之交流中，天天看見祂凡事上的慈愛、引導、祝福、恩膏、保護；發現因信而禱告的同時，禱告已蒙應允，能即時回復信心、盼望及愛主的心；時常領受主愛澆灌的人，絕不落入懼怕、不安、比較、貪心、矛盾之中；事實上，這些壞樹的根基以及人不能愛神是因未時常看見、領受祂的愛所致。因在「愛裏沒有懼怕，愛既完全、就把懼怕除去，因為懼怕裏含著刑罰，懼怕的人在愛裏未得完全。」《約翰一書 4:18》；在受逼迫、試探時更深體會祂赦罪之恩、使用按時賜下的能力權柄，因對主肯定的愛，反能在此情況下祝福逼迫的人。在所有時光、凡事上，愈經歷這些與主深交的甜蜜，漸發展成如保羅、彼得等聖徒，縱然為主殉道而「至死不渝」之「濃鬱的愛情」。其實，若我們真正蒙恩，主耶穌要我們在家中、教會、生活現場裏愛人是極容易、輕省、喜樂不過；如果遭遇人際關係的困難、福音的門不敞開、帶領的資訊無法改變人生命，其症結在：愛得不夠！但願我們常被主的愛吸引如《雅歌 1:4》所描述「願你吸引我、我們就快跑跟隨你。」

愛裏的成長 — 與神之間愛的關係必要轉移至愛主所愛的肢體、神國的子民身上，愛人的能力是成聖的指標，也是所有律法的總綱與終結，因為主的誠命「…要盡心、盡性、盡意、愛主你的神。其次…要愛人如己。這…是律法和先知一切道理的總綱。」《馬太福音 22:37-40》「…惟有彼此相愛…，因為愛人的就完全了律法。」《羅馬書 13:8》；它是主門徒的必然表現，因「你們若有彼此相愛的心、眾人因此就認出你們是我的門徒了」《約翰福音 13:35》，也是天國大使的標誌：「…應當彼此相愛，因為愛是從神來的。凡有愛心的、都是由神而生、並且認識神。從來沒有人見過神，我們若彼此相愛、神就住在我們裏面、愛他的心在我們裏面得以完全了。」《約翰一書 4:7,12》有些人看似蒙恩，却仍持「以牙還牙」的待人態度，其實是因屬靈生命尚未成聖所致。雖然全世界的人均蒙神賜活氣、為祂所愛，但主為我們定出體現愛的順序及原則是「…耶路撒冷、猶太全地、和撒瑪利亞、直到地極…」，祂最看重的是：在我們生活七現場安排的遇見和人際關係，即平時最親近、最常接觸的人，當以主全然的愛來接待他們。

愛裏的服事 — 在信仰磐石上打好根基的生命，其生活就是因著愛所得權柄的表現；他的所思所想、所作所為、心懷意念均有根有基、有始有末、有絕對的確據，即使在事工中遭遇任何譏諷、矛盾、艱難、灰心、喪志、攻擊，因為全人浸潤在父的大愛中而能擁有喜樂、平安、能力、完全的期待，以愛來包容一切。將此信仰根基為一生的磐石，即使「雨淋、水沖、風吹、撞著那房子、房子總不倒塌，因為根基立在磐石上。」《馬太福音 7:25》這些秘訣在神的話語中早已全備，要時刻支取使用，一生以此祝福人。

但願我們一生抓住已成就主的話語成為我們的眼光、思想、加添我們的信心、常被聖靈感動；知道自己的立足點，在神所定的人、時、地上一切聯絡合宜；借著此一信仰磐石堅固自我、祝福肢體，成為口唱心和，天天讚美、期待主的福音天使；求主不斷澆灌、堅固我們的生命，成為能看透萬事、順從主美意的「牧養者」、時代的祝福。阿們！